

РУССКИЙ СЪВЕРГ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,
кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ

БАНКОВСКАЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
, 11 мѣс.	3 " 75 "
, 10	3 " 50 "
, 9	3 " 25 "
, 8	3 " —
, 7	2 " 85 "
, 6	2 " 50 "
, 5	2 " 20 "
, 4	1 " 75 "
, 3	1 " 40 "
, 2	1 " 90 "
, 1	1 " 50 "

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣтъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтываетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайнъ.

Шата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
, 11 мѣс.	4 " 50 "
, 10	4 " 20 "
, 9	3 " 85 "
, 8	3 " 55 "
, 7	3 " 25 "
, 6	2 " 90 "
, 5	2 " 45 "
, 4	2 " 25 "
, 3	1 " 50 "
, 2	1 " 05 "
, 1	1 " 00 "

Вологда 3 Сентября 1908 г.

Нѣкоторые изъ читателей задали намъ вопросъ, почему въ день юбилея графа Толстого мы не обмолвились ни словомъ объ юбилярѣ и сдѣлали видъ, что не знаемъ объ его существованіи на свѣтѣ.

Дѣло въ томъ, что по нашему мнѣнію графъ Л. Н. Толстой у насъ было два. Первый изъ нихъ, патріотъ и художникъ, обогатилъ нашу литературу гениальными твореніями, и было бы грѣшино не чествовать этого великаго писателя, не восторгаться имъ и не посыпать ему горячихъ пожеланій еще долгихъ лѣтъ дѣятельности въ славу родной литературы, но, къ сожалѣнію, этого Л. Н. Толстого уже нѣтъ на свѣтѣ и мы, если будемъ живы, торжественно справимъ столѣтій юбилей его рождения 28 августа 1928 года.

Другой графъ Л. Н. Толстой, подобие современного, но довольно неудачного Будды, не имѣть ничего общаго съ первымъ Толстымъ и всячески отказывается отъ какой бы то ни было съ нимъ солидарности. Будучи националистами и государственниками, мы не можемъ чувствовать уваженія къ разрушителю того, чьему мы покланяемся; проповѣдѣ этого другаго Толстого по нашему мнѣнію не только вредна, но и мало талантлива, почему и юбилей автора такихъ произведеній, какъ, напримѣръ, плохая и тенденціозная брошюра „Не могу молчать“, не стоило бы праздновать.

Мы не считаемъ графа Толстого ни діаволомъ, ни антихристомъ, ни отцомъ революціи—для тѣхъ роемъ онъ созершенно не пригоденъ. Это беспорно великий художникъ и столь же беспорно плохой философъ, занимающійся, къ сожалѣнію, не тѣмъ дѣломъ, въ которомъ онъ великъ, а тѣмъ, въ которомъ онъ до невозможности слабъ. Послѣднія произведенія Толстого никогда не обратили бы на себя ничего серьезнаго вниманія, еслибы у ихъ автора не было уже славы, пріобрѣтенной „Войной и миромъ“, „Анной Карениной“ и другими произведеніями первого периода его жизни. Въ настоящее же время Толстого можно только жалѣть, ибо ужасно печальную картину представляетъ гений, пережившій самаго себя и подъ конецъ жизни превратившійся въ игрушку всякой мелкозы, эксплоатирующей его имя и пристегивающейся къ его великой славѣ.

Говоря о Толстомъ 28 августа, мы не могли бы ни восхвалять, ни порочить его, такъ какъ съ одной стороны не за что прославлять человека, отрѣшагося отъ собственныхъ великихъ дѣлъ, а съ другой стороны—языкъ не повернется хулигъ этого старца, когда-то въ дни бодрости и силы создавшаго свою „Войну и миръ“. Въ этотъ печальный юбилей можно было только оправдывать горькую участъ юби-

лью, скрѣбшаго примѣненія закона освященія и открытия памятника Моему близкому Отцу.

НИКОЛАЙ.

Телеграмма получена въ отвѣтъ на всеноддавшую телеграмму генерала Пантелеѣва съ выражениемъ благовѣйной приязнительности жителей Иркутска, всего края и войскъ за царственныя заботы и милости. Въ телеграммѣ изъзвалена безпредѣльная преданность престолу и любовь къ Державному Вожду.

МОСКВА. Открылся всероссійскій ака-
демізационный стѣздъ. Предсѣдателемъ избранъ профессоръ Зографъ, стѣхалось до 300 человѣкъ.

ИРКУТСКЪ. Възблизи города арестована сходка членовъ мѣстной соціаль-демократической организации, собравшихъ полу-
чить для распространенія печатныхъ пре-
ступныхъ возваній, отобранныхъ въ количе-
ствѣ 600 экземпляровъ.

ОРЕЛЬ. Стѣлецкая слобода Орлов-
ского уѣзда въ составѣ 214 домохозяевъ,
владѣющихъ свыше 3000 десятинъ, единог-
ласно приняла проектъ перехода на по-
дворное владѣніе наследственно отрубами.
Размежеваніе въ натурѣ исполняется зем-
лемѣрами комиссіи.

МОГИЛЕВЪ (губернскій). Начались
засѣданія губернскаго комитета по дѣламъ земскаго хозяйства. Внесено около

200 дѣлъ, въ томъ числѣ обѣ уст-
ройствъ общегубернскій телефонной сѣти,
о соединеніи Новозыбкова съ Оршо-
рельсвымъ путемъ, обѣ открытия въ

Метиславъ учителской земской семинарии
для четырехъ уѣздовъ. Въ расходную

смѣту 1909 года вносится на нужды

низшаго образованія 428,000 рублей,
болѣе смѣты 1908 года на 177,688 руб.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Въ балахин-
ской тюрьмѣ арестантами совершиено на-
паденіе на надзирателя. Одинъ арестантъ

раненъ.

ВАРШАВА. Пріѣхъ студентовъ въ

варшавскій университетъ законченъ. При-
нято на физико-математический факуль-
тетъ 80 человѣкъ, на юридический 300,

на историко-филологический 200, на ме-
дицинскій 150. На всѣхъ факультетахъ

кромѣ первого комплекты заполнены и

отказано за неимѣніемъ вакансій 150

человѣкамъ. Поступление прошений про-
должается. Лекціи начнутся съ 5 сентября.

ЯРОСЛАВЛЬ. Въ селѣ Витскомъ Да-
ниловскаго уѣзда открыто городское уч-

илище для дѣтей, окончившихъ начальную

школу. Зданіе стоимостью въ 50000 руб.

выстроено на средства казны и частныхъ

пожертвованій. Это первое въ губерніи

городское училище въ негородскихъ по-

селеніяхъ будетъ содержаться на средства

казны съ участіемъ земства.

ОРЕЛЬ. Подъ предсѣдательствомъ гу-

бернатора состоялось первое засѣданіе

особаго совѣщанія, образованнаго ст-

цѣлью скрѣбшаго примѣненія закона
9 ноября. Совѣщаніе постановило пред-
ложить уѣзднымъ сѣвѣдамъ разрѣшить въ

зѣстаніе начальниковъ лично и подробнѣ

разъяснить всѣмъ сельскимъ сходамъ сущ-
ность закона, для чего они должны посы-
тать по заранѣ выработанному расписанию
всѣ селенія участка и каждыя дѣй недѣли
доставлять сѣвѣдамъ обѣ сѣвѣахъ примѣ-
ненія закона. Установлено, что цѣль

подробныхъ разъясненій врестыне прояв-
ляютъ полное сочувствіе вънутри-на-
дѣльному разверстанию и укрѣпленію зе-
мель въ личную собственность.

СИМБІРСКЪ. Симбирская ярмарка

официально закрылась, но торговля про-

должна продолжаться. Крупныхъ протестовъ венециан

не было.

УФА. На станціи Сылъ Самаро-Злато-
устовской ж. д. нѣсколькими выстрѣлами

тажело ранены злоумышленниками жандармскій унтеръ-офицеръ.

КАРЛСБАДЪ. Министръ иностраннѣ-
хъ дѣлъ Изольский выѣхалъ въ Прагу,

откуда завтра отбудетъ въ Бундзай.

ФЕЛЛИНЪ. На частныхъ средствахъ от-

крыта первая въ уѣздѣ востонская про-

мизія для совѣтскаго обученія мальчи-
ковъ и девочекъ.

ПРАГА. Прибылъ министръ иностраннѣ-
хъ дѣлъ Изольский.

МАРСЕЛЬ. 1 сентября въ присутствіи

деглатовъ одиннадцати иностраннѣхъ го-

сударствъ открылся международный кон-

грессъ по электричеству.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Изъ Джедды

всѣ консулы доносятъ, что бедуины не

пропускаютъ караванъ въ Мекку и угрожаютъ Джеддѣ. Въ Джеддскомъ порту хо-

зяйничатъ пираты. Консулы просятъ при-

сылки турецкихъ войскъ въ подкрепленіе

гарнизона, состоящаго изъ 80 человѣкъ.

Объявлено забастовка Анатолійской и

Багдадской желѣзныхъ дорогъ. Позадѣ не

ходятъ. Завтра объявляются забастовки

босфорскіе пассажирскіе пароходы компа-

ніи Ширкешаре.

ПАРИЖЪ. По сѣвѣднамъ Гавасъ, во

французской и испанской почтѣ говорится,

что признаніе Мулаг-Гафіда должно быть

поставлено въ зависимости отъ представ-
ленныхъ имъ гарантій, въ особенности

отъ подтверждения имъ алжирскаго

акта и всѣхъ другихъ договоровъ Марок-

ко относительно иностраннѣхъ, и принятія

имъ на себя обязательствъ по уплатѣ дол-

гов

Гафидъ обязывается назначить Абдуль-Азису содержание, приличествующее его сану.

БЕРЛИНЬ. Французский посолъ, а вслѣдъ за имъ испанскій посольственный въ дѣлахъ передали исправляющему должностіи статс-секретаря по иностраннымъ дѣламъ тюжественную ноту по вопросу о признаніи Мулай-Гафіда.

ВѢНА. Генераль инспекторъ австрійскихъ желѣзныхъ дорогъ командировалъ для ревизіи профилактическихъ мѣръ, принятыхъ противъ заноса изъ Россіи холеры, на Галицкія линіи докладчика по санитарнымъ дѣламъ.

Холера.

ПЕТЕРБУРГЪ. По свѣдѣніямъ врача отѣлѣнія Петербургскаго губернскаго правленія, въ пригородахъ и въ Шлиссельбургскомъ уѣздѣ было около 55 холерныхъ заболеваний съ шестью смертными случаями.

ПЕТЕРБУРГЪ. По свѣдѣніямъ городского санитарного бюро съ поднія 28 авт. до полудня 1 сентября заболѣло холерой 401, умерло 98, въ томъ числѣ въ послѣднія сутки заболѣло 139 и умерло 30.

Разныя извѣстія.

Разъясненіе сената. Сельско-хозяйственныя общества, производящія торговлю, въ числѣ другихъ товаровъ, швейными машинами, подлежать обложенію государскими промысловыми налогомъ въ качествѣ торговыхъ предприятій II-го разряда (указъ 5 авг. 1908 г. № 9284).

Охрана поездовъ. Министромъ путей сообщенія рекомендовано управлѣніямъ желѣзныхъ дорогъ: 1) установить, чтобы на станціяхъ отправленія по приемъ кондук-

торскому бригадою сопровождаемаго поѣзда, составъ его распредѣлялся для охраны и обслуживанія между кондукторами и смазчиками, съ отмѣткою о томъ въ поездныхъ журналахъ, и 2) обязать этихъ служащихъ, при каждой остановкѣ поѣзда на станціяхъ и въ пути, производить тщательный осмотръ порученной имъ наблюденію группы вагоновъ, съ пріемѣніемъ строгихъ взысканій за небрежную охрану и всякую самовольную отлучку отъ поѣзда на станціяхъ. (П. В.)

Прикорабльный фактъ. На заявленіиъ къ привилегированію изобрѣтенія и усовершенствованія отдѣломъ промышленности м. т. и пр. въ маѣ мѣсяцѣ сего года выдано привилегій 226 отдѣльнымъ лицамъ и фирмамъ, изъ коихъ — 186 "иностранныхъ." Русскихъ фамилій среди изобрѣтателей и усовершенствователей, получившихъ привилегію, очень не много.

Сюрпризы и гильзы. М. Т. и Пр. признало, что привлеченіе покупателей путемъ вложенія въ коробки съ гильзами сюрпризовъ — находится въ несоответствіи съ принципами нормальной торговой конкуренціи, т. е. вносить въ торговлю неправильное соревнованіе, особенно тѣмъ, что отражаясь на интересахъ мелкихъ фабрикантовъ, вырабатывающихъ доброкачественные издѣлія, но не располагающихъ достаточными средствами для распространенія своего товара путемъ раздачи сюрпризовъ. Въ виду этого министерство совершенно воспрепріяло продажу папироныхъ гильз въ коробкахъ со вложеніемъ въ нихъ какихъ либо предметовъ, за исключеніемъ деревянныхъ и стеклянныхъ мундштуковъ безъ всякой оправы, палочекъ для набивки папиросъ — деревъ, стекл. и изъ простыхъ металловъ, и ваты для вкладыванія въ насыпные папиросы. Для проведения въ дѣствіе этого запрещенія назначенъ срокъ:

для торговцевъ гильзами — три и для фабрикантовъ гильз — одинъ мѣсяцъ.

Мыловаренные заводы. Правител. Сенатомъ разъяснено, что выдача частнымъ лицамъ разрѣшений на открытие мыловаренныхъ заводовъ выходить изъ предѣловъ власти городскихъ общественныхъ управлений и всецѣло зависеть отъ мѣстной губернской власти (указъ 1 августа 1908 г. № 9143).

Институтъ. Высочайше утвержденъ 6 июля с. г. одобренный Государ. Совѣтъ и Госуд. Думъ законъ обѣ учрежденіи съ первого июня 1908 г. въ гор. Ярославѣ "Учительского Института," на основѣ подл. о тавовыхъ институтахъ (св. зак. т. XI ч. 1, уст. учебн. зав., изд. 1893 и по продл. 1906 г.) и обѣ отпускъ на содержаніе его 22550 рублей.

Торжки и ярмарки. Вологодскимъ губернаторомъ, по соглашенію съ управляющимъ казенною палатою, утвержденъ слѣдующіе проектированные губерн. зем. собраниемъ, сессіи 1907 г., ярмарки и торжки. Вологодскій уѣздъ. Въ с. Новленскому — конный торжокъ въ теченіи цѣлаго года, лѣтомъ въ воскресніе дни, а зимой по буднямъ. Вельскій уѣздъ. Въ пос. Верховажѣ — перенесенъ торжокъ съ 26—29 декабря на 17, 18 и 19 ч. декабря и въ тоже время открыта конская ярмарка. Никольскій уѣздъ. Ярмарки: въ дер. Дорофеевѣ, Плесовской вол., "Мостовская," 15, 16, 17 и 18 декабря; близъ дер. Горбуновской, Утманов. въ "Михайловской" съ 5 по 8 ноября. Гор. Сольвычегодскъ. Измѣнены сроки ярмарокъ "Благовѣщенской" — въмѣсто 5 дней 3 дня: 23, 24 и 25 марта; "Христофоровской" — въмѣсто 7 дней 3 дня: пятница, суббота и воскресенье 9-ой недѣли по Пасхѣ; "Введенской" — въмѣсто 7 дн. 3 дня: 19, 20 и 21 ноября. Гор. Красноборскъ, Сольвыч. уѣздъ. Новая ярмарка: "Алексѣевская" — съ

9 по 20 марта; "Девятовская" — съ по-недѣльника по воскресен. 9-ой недѣли по Пасхѣ; "Илинская" — съ 16 по 21 июля; "Зачатиевская" — съ 15 по 24 сентября; "Андреевская" — съ 24 ноября по 2 декабря. Тотемскій уѣздъ. Гор. Тотьма — открыть 3-хъ дн. торжокъ 22, 23 и 24 декабря; при Тиксенской Преображенской церкви, Погорѣловской вол., "Андреевская" ярмарка — 1, 2 и 3 декабря, вмѣсто съ 30 ноября по 6 декабря; упразднена "Георгіевская" ярмарка въ гор. Тотьма, съ 26 ноября по 2 декабря. Устюгскій уѣздъ. Открыта ярмарка при сель. Короваско-Михаило-Архангельскомъ, Палемской вол., съ 30 октября по 2 ноября. Яренскій уѣздъ. Открыть пятидневн. торжокъ въ дер. Крестовской, Ертомской вол., съ кануна девятой пятницы по Пасхѣ до вторника слѣдующей недѣли.

Открыто новое волостное правленіе "Нижне-Тоемское", Сольвычегодск. уѣздъ, и военно-конскій № 25 участокъ, съ 1 июля с. г.

На стан. сѣверн. ж. д. Пундру, съ 1 сентября, открыты слѣдующія почтовыя операции: продажа знаковъ оплаты почтовой корреспонденціи (марки), приемъ и выдача простой и заказной корреспонденціи внутренней и международной; приемъ и выдача внутреннихъ пакетовъ и посылокъ съ объявленною цѣнностью до 200 руб. на каждое отправление.

Николское уѣздное земское собрание назначено къ открытию 29 сентября.

Сессіи окружного суда (съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей) назначены: въ гор. Устюгѣ — съ 5 по 10 сентября (16 дѣлъ); въ гор. Тотьма — съ 16 по 20 сентября (17 дѣлъ).

Призываются по воинской повинности присутствія въ Тотемскомъ уѣзда будутъ

гнуть шведское жестье", — намекая своему союзнику на Шведскаго Короля.

11-го сентября Царь выѣхалъ изъ Дрездена и поѣхалъ по дорогѣ Фрейбергъ, известный своими серебряными копиями. Онъ съ большимъ интересомъ осматривалъ горнаго работы и лично спускался съ рабочими въ шахту. Въ "Журналѣ" подъ этимъ числомъ помѣчено: "И поѣхалъ изъ Дрездена Государь на Фрейбергъ, где ссыкаютъ серебряную руду и тамъ смотрѣть тѣхъ заводовъ, и былъ самъ въ тѣхъ ямахъ, где добываются ону руду, и по-тому былъ въ Курфирстскомъ замѣ, куда приходили всѣ рукопашные мастера съ музыкой по ихъ обыкновенію и поздравляли".

Неподалеку отъ Богемской границы Царь поѣхалъ близъ mestечка Obergau мѣдный заводъ. При этомъ поѣздкѣ, по словамъ мѣстного преданія, Великому Царю пришла въ голову необычайная мысль: видѣвъ огромный мѣдный молотъ, который при помощи особаго механизма опускался съ необычайной быстротой и силой на наковальню, Царь, къ великому удовольствію русской свиты, къ отчаянію саксонскихъ "казадеровъ" и къ удивленію рабочихъ — пожелалъ сѣсть на молотъ и опуститься на наковальню, желая, вѣроятно, испытать это сильное ощущеніе. Царь немедленно сѣлъ на молотъ, который былъ приведенъ въ движение, и исполнилъ свое необычайное желаніе. "Всякий другой человѣкъ — говорить хроника — навѣрно потеряетъ бы сознаніе отъ подобной вѣстра-ски, но Царь, къ всеобщему удивленію, остался бодрымъ и веселымъ. Ощущеніе это, понимому, доставило ему даже удовольствіе. "No, прибавляетъ хроника, — bis jetzt war er doch der Einzige gewesen, welcher sich auf diese Weise amüsirt hat".

Тѣмъ не менѣе, столь сильное сотрясеніе не прошло Петру даромъ: состояніе его здоровья сразу ухудшилось, и послѣдняя часть пути до Карлсбада была крайне мучительна. Отъ мѣстечка Oderwiesenthal онъ настолько ослабѣлъ, что его дѣти были нессти на носилкахъ, и только пе-

Петръ I въ Карлсбадѣ.

Въ 1711 и 1712 годахъ.

I. Вступленіе. Могучая природа Петра. Причины его болѣзней. Весна 1711 г.—Прутскій походъ.—Серьезное недомоганіе. Первая поѣздка въ Карлсбадъ въ 1711 г. — Дрезденъ.—Необычайная сила Петра. Анекдотъ въ Olbernhau.—Прѣѣздъ въ Карлсбадъ. Гдѣ жилъ въ Карлсбадѣ Русскій Царь?—Какъ лечился Петръ въ Карлсбадѣ?—Возвращеніе въ Россію.—Бракъ Царевича Алексѣя въ Торгau. Письмо Сенату.—Петръ въ лагерь подъ Штральзундомъ.—Вторая поѣздка въ Карлсбадѣ.—Посѣщеніе Виттенберга.—Торжественная встреча Петра въ Карлсбадѣ.—Царь среди Карлсбадскихъ стрѣлковъ.

Великий Петръ! Твой каждый слѣдъ для сердца русскаго есть зи мѣнѣ памятникъ священный...

Кн. Вяземскій.

Шамать о Великомъ Преобразователѣ до сихъ поръ жива въ Россіи. Народъ русскій не можетъ забыть могучей фигуры Царя-работника: онъ окружаетъ его личность легендарными рассказами и въ своихъ пѣсняхъ создалъ цѣлый эпосъ Петра Великаго.

Но и въ Западной Европѣ личность Петра, этого сѣвернаго колосса, оставила неизгладимое впечатлѣніе.

Въ Петре все было огромно и необычайно: неутомимая энергія, желѣзная воля, работоспособность, не знающая себѣ равной, и вмѣстѣ съ тѣмъ необузданый размахъ въ страстяхъ и всякихъ излишествахъ. Онъ жилъ такъ, какъ будто вѣрилъ въ свое бессмертіе, въ то, что ни болѣзнь, ни какая бы то ни было вѣтшанія силы не могутъ сломить его могучаго организма. Онъ рисковалъ всѣмъ: и пристудой, и неумѣримъ трудомъ, и неумѣренностю въ пищѣ и питьѣ. Современники, особенно иностранцы, дивились на Цара, который, провѣдя бурную ночь въ пиршествѣ, раннимъ утромъ былъ уже снова на ногахъ и бодро принимался за работу, не измѣнія порядка своего

трудового дня и сохранивъ полную ясность мысли.

Однако, какъ ни изумительна была выносливость Петра, его невниманіе къ сопѣтамъ врачей дѣлало свое дѣло: болѣзни незамѣтно, но упорно подтачивали его желѣзное здоровье и наконецъ свели его въ преждевременную могилу.

Но, помимо болѣзней, на организмъ Петра несомнѣнно влѣзли и причины моральныя: тяжелая и упорная борьба Великаго Преобразователя съ представителями старого уклада русской жизни, всегда которыхъ стоялъ его сынъ и наследникъ, великая борьба съ Карломъ XII, наконецъ неудачный Прутскій походъ 1711 года — все это вызывало необычайное напряженіе умственныхъ и физическихъ силъ его и постепенно разрушало его желѣзный организмъ, неоднократно приводившій Царя къ одру болѣзни. Петръ начинаетъ страдать сильными приступами перемежающейся лихорадки, съ проявленіями склерита, а вскорѣ въ этомъ дѣвумъ недугъ не въ состояніи былъ стоять и ходить даже 1/4 часа. Между тѣмъ, Петру нельзѧ было и думать о серьезномъ леченіи: политическая событія принимали угрожающій характеръ, такъ какъ побѣдѣнныи Карлъ возбуждалъ сultana въ войнѣ съ Россіей.

Весною 1711 года Петръ, тяжело больной, лежалъ въ теченіе пяти недѣль въ своей главной квартирѣ въ Слудѣ. Несколько серезенъ былъ его недугъ, видно изъ письма его къ адмиралу гр. Апраксину, въ которомъ Царь пишетъ: "Я былъ жестоко боленъ и не думалъ уже оправиться послѣ склерита". Несмотря на это, Петръ все-таки не знаетъ пока: едва оправившись отъ болѣзни, онъ становится во главѣ арміи и идетъ на Турцию. Настаетъ прутскій катастрофа. Окруженный полчищами турокъ, Петръ переживаетъ мучительную ночь 9-го июня 1711 года, полную тревогъ и тѣжкихъ

думъ о судьбѣ арміи и Россіи... Ночь эта не прошла ему даромъ. Весь орга-

низмъ его былъ жестоко потрясенъ и въ августѣ 1711 года, находясь въ Киевѣ, онъ снова заболеваетъ и на этотъ разъ настолько серьезно, что врачи настойчиво требуютъ отдыха и лечения водами.

Выборъ падаетъ на Карлсбадъ, небольшой городокъ Богеміи, уже славившійся, своимъ цѣлебнымъ источникомъ Шаруделла, которымъ успѣшно пользовался Царевичъ Алексѣй. Послѣдній въ теченіе несколькия лѣтъ проживалъ въ Дрезденѣ, какъ известно, отливался слабымъ здоровьемъ.

3-го августа 1711 года Царь выѣхалъ изъ Киева вмѣстѣ съ Государыней и 29, черезъ Варшаву, прибылъ въ Торнъ, где оставилъ Екатерину, а самъ тронулся въ дальний путь.

"1711 года сентябрь во второй день, — читаемъ мы въ "Журналѣ", — изъ Торуни Государь поѣхалъ на почтѣ до Карлсбада для употребленія водъ (а Ея Величество Государыня Царица оставалась въ Торунѣ и при Ея Величествѣ батальонъ гвардіи) и имѣлъ Государь путь свой на Познань и черезъ Брандебургскую границу близко города Кросена (Crossen) и прибылъ въ Саксонскій городъ Губинъ (Cubben) и оттоль прибылъ въ Дрезденъ 9-го дня".

Здѣсь въ Дрезденѣ, несмотря на болѣзнь, проявляется необыкновенная физическая сила Петра. Существуетъ разсказъ, что за обѣдомъ Король Августъ II (прозванный "сильнымъ"), взялъ соребряную тарелку, показавшую ему не совсѣмъ чистоту, свернулъ ее въ трубку, кѣль листъ бумаги и бросилъ на полъ. Тогда Петръ сдѣлалъ то же самое со своею. Увидѣвъ это, Король, задѣтый за живое, схватилъ стоявшую передъ нимъ большую соребряную чашу и сдавилъ ее между ладонями. Тоже самое немедленно сдѣлалъ и его царственній гость съ другою чашею, такъ что, по словамъ преданія, "всѣ соребряные посуды находились въ превеликой опасности". Но Петръ положилъ предѣль этому соревнованію, сказавъ Королю: "Братъ Августъ! Мы гнемъ и ломаемъ доброе серебро, не лучше ли намъ обойтись

открыты: 15 октября—въ гор. Тотьмѣ, I уч.; 8 ноября—въ Биряковскомъ вол. правл., III уч.; 19 ноября—въ Шевденицк. волост. правл. II уч. Срокъ явки новобранцевъ, послѣ распуска ихъ по домамъ, на сборный пунктъ въ гор. Тотьму—1 декабря.

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

Панургово стадо

Въ Екатеринославлѣ только что за-
чилась сессія судебнай палаты. .

Не богатая громкими, такъ называемы-
ми, „обстановочными“ процессами, въ ко-
торыхъ, по мѣткому выражению О. Н.
Плевако, правосудіе точно расшаркивается
передъ подсудимыми,—но глубоко-назида-
тельная въ смыслѣ характеристики дожи-
ваемаго революціоннаго безвременія...
„Облетѣли цвѣты“ ярко-пунцовыихъ „осво-
бодительныхъ“ розъ и „погасли огни“
герценштейновскихъ „иллюминацій“... На-
ли взрывчатыя вещества, репетировали
„вооруженныя возстанія“... Ихъ поймали
съ поличными, уличили,—отъ нихъ тре-
буютъ отвѣта.. Но не ищите пожалуйста
и призрака геройства либо изобрѣтатель-
ности въ этихъ до конца обанкротивших-
ся людяхъ... Многіе изъ нихъ при аре-
стахъ дѣлали попытки подбросить совер-
шенно невиннымъ людямъ имѣвшіеся при
нихъ преступные документы,—пріемъ уже

пепелищъ огромнаго пожарища чадятъ лишь смрадныя головни... Кровавая траги-комедія, что цѣлыхъ три года не сходила со сцены русской жизни, —окончена,—огромный траурный занавѣсь спущенъ, и первые персонажи разъѣхались—кто куда могъ и успѣль... И изъ за балаганныхъ кулись, по одному и другому безсовѣстнымъ образомъ вѣтали на своихъ же товарищѣй и на исполнителей служебнаго долга... Здѣсь передъ палатой, они тянули до смѣшнаго затрепанный мотивъ—„я—не я и лошадь не моя“... Къ каждому изъ нихъ, изволите видѣть, являлся таинственный незнакомецъ, ни съ того—ни съ сего оставляя чемоданъ съ бомбами или партію преступной литературы

Ихъ прошло передъ палатой болѣе сорока человѣкъ... Намъ не интересны ихъ имена, какъ равно малолюбопытны и до смѣшного шаблонны ихъ „уголовные эпизоды“,—но на общей физіономіи мы остановиться должны... Боже, какой это ординарный и до убожества невыразительный типъ, и какъ поражаетъ въ немъ полнѣйшее отсутствіе творческаго начала, внутренняго воодушевленія,—какъ деревянно-
—и, какъ въ дешевой опереткѣ, также таинственно и молчаливо скрывался въ пространство... И всѣ тѣ, у кого оставались эти вещи, были, будто бы, до того наивны и нелюбопытны, что даже до самаго послѣдняго момента не знали чѣмъ такими наградили ихъ непрошеные визитеры.. Жалкій шаблонъ всѣхъ Ивановъ не помянившихъ родства!..

Великаго, онъ доказывалъ, основываясь
главнымъ образомъ на книгѣ д-ра Тил-
линга, что Петръ жилъ на улицѣ „Alte
Wiese“ въ домѣ известномъ подъ именемъ
немъ „Rother Adler“, принадлежавшемъ
въ то время токарному мастеру Гейде-
манну. Въ этомъ домѣ, по словамъ Тил-
линга, онъ лично видѣлъ въ 1756 году
токарный станокъ, на которомъ работалъ
Русскій Царь, и табакерку изъ слоновой
кости, собственноручной работы Петра
Великаго. Въ этомъ же домѣ, прибавля-
етъ Кустодіевъ, черезъ 90 лѣтъ (въ 1846
году) найденъ былъ старый игорный столъ
собственноручной токарной работы Петра
Великаго. Основываясь на всѣхъ этихъ
данныхъ Кустодіевъ предложилъ карл-
сбадскому городскому управлению увѣко-
вѣчить память о пребываніи Петра Ве-
ликаго въ домѣ Гейдемана (нынѣ „Rother
Adler“) помѣщеніемъ на его фронтона
памятной доски, что и было приведено

въ исполненіе въ томъ же 1872 году. На доскѣ помѣщена слѣдующая надпись:

Hier wohnte Peter des Grosse 1711 — 1712. Здѣсь жилъ Петръ Великій въ 1711—1712 г. г.

войскъ, осаждавшихъ Штральзундъ, въ которомъ защищался шведскій гарнизонъ. Осада шла вяло и безуспешно вслѣдствіе раздоровъ и несогласій, царившихъ среди союзныхъ войскъ.

Петръ рѣшилъ лично отправиться къ

Ночь рвачъ лично отпразднѣл
театру военныхъ дѣйствій, 15-го іюня
1712 года онъ выѣхалъ изъ Петербурга
и черезъ мѣсяцъ былъ въ Штеттииъ,
который осаждался также безуспѣшно,
изъ-за отсутствія датской осадной артил-
леріи, не прибывшей во время. Неудачи
сильно повліяли на здоровье Петра, ко-
торый, какъ видно изъ его писемъ къ
Меншикову, сталъ сградать бессонницей.
Вскорѣ появились зловѣщіе признаки его
застарѣлой болѣзни (желчные камни) и
врачи указали на необходимость вторич-
ной поѣздки въ Карлсбадъ.

Вернувшись въ Россію, Пётръ сталъ

исповѣданія своей идеи... Жалкое Цанургово стадо, брошенное своими пастухами несчастные статисты балаганыхъ под мостковъ,—долго еще будете брести въ по судамъ и палатамъ, пока не исчезнетъ совсѣмъ съ лица земли Русской смрадныи дымъ догорающихъ головней, пока не очистится самый воздухъ и не взойдетъ яркое солнце мира и счастья надъ обновленной страной!..

По рассказамъ одного изъ солдатъ этой же роты, незадолго до происшествія въ казарму приходила какая то девица и попросила его передать Клещеву открытое письмо, въ которомъ солдатъ успѣлъ прочесть „жди меня въ 9 час.“. Военными властями ведется разслѣдованіе.

Заграничные извѣстія

Гибралтаръ на Тихомъ океанѣ. Ко-
респондентъ „Morning Post“ сообщаетъ
изъ Вашингтона, что военное министер-
ство Сѣверо-Американскихъ Соединен-
ныхъ Штатовъ намѣreno создать своего
рода Гибралтаръ на Тихомъ океанѣ, ук-
рѣпивъ островъ Оаху, принадлежащій къ
группѣ Гавайскихъ острововъ, на кото-
ромъ въ настоящее время находится Го-
нолулу и гавань Pearl. Укрѣпленіе Оаху
предположено произвести въ самыхъши-
рокихъ размѣрахъ, благодаря чѣму ост-
ровъ долженъ сдѣлаться совершенно не-
приступнымъ.

Чтобы достигнуть этой цели, американцы рѣшили не жалѣть никакихъ средствъ, пока же 1.000,000 ф. ст. уже у военного министерства имѣется, такъ какъ еще послѣдняя сессія конгресса востировала эту сумму „на непредвидѣмые спѣшные военные расходы“. Другой миллионъ, которымъ американское военное министерство также думаетъ воспользоваться, предположено взять изъ суммъ, ассигнуемыхъ на вооруженіе флота. Твердыни новой крѣпости будутъ защищаться гарнизономъ не менѣе, чѣмъ въ 15,000 человѣкъ. Само собою разумѣется, что параллельно съ созданіемъ укрѣплений американцы разрабатываютъ проекты обширныхъ доковъ и складовъ топлива. Словомъ, Сѣверная Америка рѣшила повидимому стать твердой ногой на Тихомъ океанѣ, что для нея въ настоящее время и тѣмъ

Приездъ Русскаго Цара въ Карлсбадъ на этотъ разъ былъ обставленъ со всею торжественностью, подобающею его высокому сану. Холодность въ отношеніяхъ, существовавшая въ минувшемъ году между петербургскимъ и вѣнскимъ дворами, теперь уничтожилась, благодаря измѣнившимся политическимъ обстоятельствамъ, а также въ виду состоявшагося брака Царевича Алексія съ брауншвейгской Принцессой Шарлоттой, родной сестрой Императрицы, супруги Императора Карла VI.

8-го (19-го) октября 1712 года пушечные выстрѣлы возвѣстили жителямъ Карлсбада о приближеніи къ ихъ городу царственнаго гостя. Навстрѣчу Царю выѣхалъ намѣстникъ Богеміи графъ Вратиславъ, во главѣ батальона императорской гвардіи, стоявшей шпалерами по обѣимъ сторонамъ дороги, со знаменемъ и музикою. Тутъ же привѣтствовалъ Петра императорскій комиссаръ графъ Ностицъ, передавшій Русскому Государю подарокъ Императора—бочку стараго рейнвейна, вмѣстимостью въ 1.000 бут. Горожане въ праздничныхъ костюмахъ радостными кликами привѣтствовали Царя и окружавшую его блестящую свиту, среди которой находились и представители Польши, Пруссіи, Англіи и Ганновера. Торжественное шествіе направилось къ дому бургомистра Андрея Бекера, гдѣ отведено было помѣщеніе высокому гостю.

На этот разъ Петръ пробылъ въ Карлсбадѣ 24 дня—до 31-го октября стараго стиля.

На основаніи ряда печатныхъ и нѣкоторыхъ рукописныхъ источниковъ можно заключить, что Царь, несмотря на поздній сезонъ, очень скоро поправился и за все время курса лечения чувствовалъ себя прекрасно, былъ бодръ и веселъ и нерѣдко входилъ въ общеніе съ местными жителями, среди которыхъ сохранилось множество рассказовъ и анекдотовъ, свидѣтельствующихъ о простотѣ обраще-

болѣе необходимо, что оужь не такъ да-
леко то время, когда будетъ закончено
сооруженіе Панамскаго канала.

Teatrъ. *Изъ* **Санкт-Петербургскаго**
журнала

Гастроли т-ва Неметти закончились.
Труппа поставила только „Ночь любви“ и „Веселую вдову“, а предполагавшіяся третій спектакль, где должна была идти „Нитушъ“, пришлось отмѣнить по независящимъ обстоятельствамъ, о которыхъ умалчиваю по просьбѣ артистовъ.

Во второй приѣздъ наши гости имѣли еще большій успѣхъ, чѣмъ въ первый. Труппа замѣчательно сыгралась и оба спектакля прошли болѣе чѣмъ отлично— самая строгая критика не нашла бы, къ чему придѣтъ.

Я не претендую быть знатокомъ музыки и пѣнія. Даже болѣе—я профанъ-любитель, я толпа и потому не боюсь высказывать своихъ мнѣній и начну съ похвалы тому артисту, о которомъ театральные рецензенты ничего не говорили.

Не знаю, обратила ли внимание публика на то, какъ поетъ скрипка въ рукахъ А. А. Тонни? Эта скрипка действовала чуть не за цѣлый оркестръ, и когда „Веселую вдову“ пришлось вести на трехъ струнахъ (четвертая отсутствовала), то г-н Тонни въ блестящемъ спрavилъся и съ этой задачей. Поэтому я раньше всего преподнесъ ему золотую розу „за добродѣтель“.

Главные персонажи труппы—г-жа Марченко и г-н Шульгинъ и Никольскій-Франкъ—были неизмѣнно хороши во всѣхъ роляхъ. Я ихъ много разъ хвалилъ въ глаза и за глаза и думаю, что вся вологодская публика, за исключеніемъ лицъ, привыкшихъ къ милю искимъ театра, согласится со мной въ одѣнѣкъ этихъ артистовъ.

Г-жа Антонова несомнѣнно идетъ впередъ и въ некоторыхъ роляхъ уже проводитъ

вполнѣ хорошо! На двухъ послѣднихъ спектакляхъ съ удовольствіемъ уѣдилъся, что она меня послушалась и уже не обнаруживала стремленія стать индіанкой. За эту артистку я впрочемъ немножко боюсь—я привлекательная наружность вербуетъ ей въ публике поклонниковъ, которые лестно могутъ остановить ея спектакльное совершенствованіе.

Г. Орлицкій еще неувѣренъ поетъ, но держится на сценѣ хорошо. Онъ еще ужасно, непозволительно молодъ и потому ему слѣдуетъ учиться и слушаться старшихъ. Впрочемъ, не буду о немъ говорить, ибо могу быть несправедливъ—мое черносѣнное сердце не можетъ забыть, что въ революціонный 1905 годъ г. Орлицкій служилъ въ л. гв. семеновскомъ полку, и за одно это я могу его перехвалить.

Прекрасный голосъ у г. Рославлева, производящаго впечатлѣніе также и своей фигуры. Играетъ хорошо, но... тоже молодъ.

Слѣдуетъ еще отмѣнить гг. Калитина и Соболева, которые свои роли исполняютъ хорошо и никакого ансамбля не испортятъ.

Успѣхъ у труппы былъ вполнѣ заслуженный и если она надумается въ наимѣніи прѣѣхать весной, то думаю, вологодская публика порадуется вѣѣтѣ со мной.

Артисты народъ сувѣрный и на нихъ произвѣло впечатлѣніе то обстоятельство, что Вологда встрѣтила ихъ первыми успѣхомъ и она же дала имъ прощальную троймѣтъ. Поэтому Вологда показалась имъ такими симпатичными городами,

лучше котораго нѣтъ во всей сѣверо-восточной Россіи. Не было въ другихъ городахъ этой области и потому къ этому мнѣнію не могу прибавить никакой от-себятыни.

Вчера утромъ, проходя мимо театра, остановился на минутку около старой афиши и сдѣлалъ свидѣтелемъ страшной сцены—сторожъ выметалъ изъ театра

цѣлую груду разбитыхъ сердцъ. Нѣсколько было мужскихъ, но громадное большинство женскихъ.—О, Антонова. Шульгинъ и Орлицкій! Судьба вѣась на-кается за эту жестокость и вѣась Л. Ч.

40% рента 77%
5% заем. 1906 г. 96%
5% об. 1905 г. I. 95%
5% об. 1905 г. II. 96%
5% зак. л. Г. Дв. 96%
Зем. Банка 87%
41/2 зак. л. Г. Дв. 88%
Зем. Банка . . 81 81%
40% зак. л. Г. Дв.

Зем. Банка . . 74 75
31/2% зак. л. Гос. 71%
Дв. Зем. Банка . . 71% 71%
5% св. Кр. П. Бан. 88 88%
41/2% св. Кр. Поз. 80 80%
Банка . . 80 80%
40% св. Кр. П. Бан. 74 75
5% внутр. заем. 95%
1908 г. 95% 95%

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * Въ ночь на 2 сентября у проживающей по М. Петровѣ въ домѣ Ординаровъ коллежского совѣтника Софіи Милковой изъ запертаго ледника посредствомъ взлома замка у дверей похищено пять ящиковъ сухихъ дрожжей на сумму 38 р. 80 к.

* * 1-го сентября у проживающей въ А. Чевского по Б. Петровѣ Софіи Цивилевой изъ незапертой квартиры неизѣстнаго мужчины, заходившаго спросить у гдѣ дома Добрякова, похищено драповое дамское пальто, стоимостью въ 20 руб.

* * 29 августа на проходившую по Московской улицѣ дѣвочку Александру Егорову около дома Коноплева бросилась принадлежащая крестъ Борисову собака и изорвала на ней жакетъ, стоящий 5 рублей. Борисовъ привлекается къ ответственности.

* * 1 сентября въ 2 уч. явился священникъ Кирико Ульянинской церкви Вологодского уѣзда О. Викторъ Швиговъ и заявилъ, что того же числа онъ въ Вологдѣ, но гдѣ именно не знаетъ, утерялъ росписки Отдѣленія Государственной кассы за № № 491/1907 на 2,300 р. и 137/15809 на 6,900 руб., а всего на 9,200 руб., изъ коихъ первая принадлежитъ означенной церкви, а 2-я причту. За находку и вручение ему утерянныхъ росписокъ объѣщаетъ вознагражденіе.

Биржа

за 2 сентября 1908 года.

Покуп.	Прод.
5% бил. перв. вн.	
съ выигр. заем.	376 1/2
5% бил. втор. вн.	378 1/2
съ выигр. заем.	270 1/2
5% з. съ выигр.	272 1/2
л. Г. Дв. Зем. Бан.	230 1/2
	232 1/2

комнаты со столомъ. Златоустинская ул. д. Селиванова и обѣды. 3—1

Накидки флотския

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ МЪХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ

МУЖСКОГО И ДАМСКАГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ

СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА

БЕРСЕНЕВА.

ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ домомъ.

Получены сезонные новости МУЖСКИХЪ и ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ

ПАЛЬЦА, САКИ, МАНТО, НАКИДКИ, КАРРИКИ, ИХЪ РАЗНЫХЪ ШЕЛКОВЫХЪ, ШЕРСТИНЫХЪ, СУМОННЫХЪ, И ДУБЛИРОВАННЫХЪ ИСПРОМОКАЕМЫХЪ (ПРЕЗИНЕНИИХЪ) МАТЕРІИ ЛУЧШИХЪ ЗАГРАНИЧНЫХЪ ПОДѢМЪ.

Мужчине пиджачные костюмы отъ 7 руб. и дороже.

Пріѣхъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ фар-

мунное пальто.

Цены безъ запроса.

ется и самъ направляется къ мишени, чтобы убѣдиться въ справедливости ихъ словъ; всѣ стрѣлки слѣдуютъ за Петромъ, и когда послѣдний убѣждается, что выстрѣлъ былъ дѣйствительно удачный, его гиѣтъ переходить въ искреннюю радость. Итакъ Царь самъ выигралъ похѣртованный имъ призъ. Но онъ тутъ-же отъ него отказался въ пользу слѣдующаго наиболѣе искуснаго стрѣлка, кавалеръ оказался оружейный мастеръ Францъ Брейтфельдеръ. Послѣдній, въ свою очередь, передалъ драгоцѣнныи призъ въ пользу стрѣлковаго общества, которое рѣшило обратить это вино въ деньги и вырученну отъ продажи сумму въ количествѣ 104 флориновъ внести въ казначейство на вѣчный вкладъ, съ тѣмъ, чтобы ежегодно получаемые съ этого капитала проценты шли въ кассу общества. Такимъ образомъ, до настоящаго времени изъ фонда „Царскаго вина“, карлсбадскаго общества стрѣлковъ ежегодно получаетъ изъ городскаго казначейства сумму въ 58 кронъ 20 гелеровъ, которые расходуются на устройства увеселенія въ память этого события.

Въ 1860 году карлсбадскій художникъ и членъ общества стрѣлковъ Антонъ воспроизвелъ этотъ эпизодъ на картинѣ, оригиналъ которой въ настоящее время хранится въ музее стрѣлковаго общества. Въ томъ же музее, помѣщающемся нынѣ въ новомъ зданіи стрѣлковаго общества Grand-Hotel Schützenhaus) сохраниются, въ память Русскаго Царя, и три мишени, на которыхъ сдѣланы выстрѣлы Петра: первая, съ изображеніемъ комнаты, въ которой жилъ Царь; вторая съ видомъ источника Шпруделя и третья (меньшая по размѣру) изображающая женщину, выходящую изъ ванны. На первыхъ двухъ рисункахъ почти совершенно уничтожены отъ времени, послѣднія нѣсколько лучше сохранились и воспроизведены въ книжѣ доктора Карро: «Almanach de Carlsbad 1848».

Въ此刻ъ я не могу сказать, что это было

<p